

新时代 新征程 新伟业
县域观察

大理市：农文旅融合做优县域经济

2021年以来,大理市坚持以洱海保护治理统领经济社会发展全局,倒逼流域产业结构调整,促进经济社会发展全面绿色转型,走出了一条以绿色为底色的农文旅融合发展之路。2021年、2022年连续两年上榜“中国县域旅游综合竞争力百强县市”。移动大数据监测显示,2023年春节假期,洱海生态廊道、大理古城、双廊文化旅游区人流量分别达105.6万人次、100.56万人次、21.74万人次,成为全国景区中的“爆款”。

农业转型升级稳步推进

“我们在往年小春种油菜、大春种水稻的基础上种植了1666亩大麦,今年的喜洲田园旅游将会出现‘风吹麦浪’的景观。”据大理旅游古镇开发公司相关人员介绍,公司通过对喜洲古镇老院落活化利用,精心打造“稼穡集”农耕文化展示馆,展示了从种子、秧苗到传统农耕器具、农耕文化对本地人的生活影响。稻田旅游+“稼穡集”农耕文化展示馆“打卡”+“匠志集”非遗传承体验馆传统手工艺体验也成为大理市农文旅深度融合在喜洲古镇的浓缩样板。

大理市结合洱海保护治理,大力推广“水稻一豆类,烤烟一油菜”等轮作方式,促进农业规模化生产,集约化经营。2022年粮食播种面积达21.1万亩,其中绿色生态和有机种植面积达12.32万亩,加快推进“洱海绿色食品”打造,累计认证无公害农产品、绿色食品、有机食

品、地理标志产品336个,96家企业进入国家农产品质量追溯体系。

2022年,大理市地区生产总值完成535.71亿元,其中,农业总产值完成43.52亿元。

工业经济转型升级

在大理经济开发区云南欧亚乳业有限公司三厂全封闭自动化生产线上,一盒盒包装好的牛奶正不断传送出来。操作人员通过中央控制室进行在线监控、数据采集和分析,整条生产线上不见一个人影。这个按照数字化标准搭建的工厂共有28条灌装生产线,年产量达20万吨。

大理市发展和改革局副局长卢涛介绍,近年来,大理市坚持绿色发展理念,不断推动传统产业升级,淘汰退出滇西纺织印染厂等14户企业10条落后生产线,实施了顺丰特大型生物天然气等47个新型工业项目,“退二进三”工作稳步推进,大理经开区创建成为国家级绿色园区,中国(云南)自由贸易试验区联动创新区。

嘉士伯智能高速罐线、大理药业科技综合楼建成投产,欧亚高端冷链产品生产线技改、金明药业兽药生产线GMP技术升级改造等12个项目建设顺利推进,全市能源以外工业投资完成9.69亿元。

下关沱茶、欧亚乳业等19户企业被认定为国家级和省级专精特新“小巨人”

企业和“成长型”企业,新增科技型中小企业26家。科技创新能力不断提高,新增高新技术企业4户,全年规上企业研发经费投入超过2亿元。

数字经济快速发展

沐浴着冬日清晨暖暖的阳光,湖南姑娘小雯身披五彩针织披肩,骑着共享单车在洱海生态廊道游览,融入了苍山洱海美丽画卷。

从踏入洱海生态廊道起,小雯就进入了大理苍洱投资建设有限责任公司为洱海生态廊道量身打造的廊道智慧系统的监管中,小雯可以通过布设在廊道沿线的智慧杆触摸大屏,或进入“大理洱海生态廊道”微信小程序进行智慧导览,查看电子地图、查找旅游厕所等。后台管理人员可以通过数字孪生管理平台,在电子大屏上实时查看廊道上的人流数据,根据游客分布热力图调配接驳车。洱海生态廊道还引入了国内领先的5G无人驾驶服务,成为了数字经济在旅游业应用的典范。

近年来,大理市抢抓数字经济发展机遇,数字经济在工业、农业、文化旅游等领域广泛运用。大理数字经济创新产业园、京东(大理)数字经济产业园等项目顺利推进,中国电子、长城计算机、科大讯飞等36家企业入驻云南信创(大理)产业园。充分发挥电子商务公共服务平台作用,引导电商数据赋能文化旅游商品生产企业,推动“传统交易市场+直

播平台”等消费新业态健康有序发展。

融合发展动力强劲

大理市坚持“生态文明为本、历史文化为魂”发展思路,大力发展健康养生、休闲观光、文化体验、生态漫步四大乡村新业态,打造体现“乡愁记忆”的国内一流乡村产业发展高地,全力构建“漫步苍洱、体味乡愁”的全域旅游新意境。

康养旅居、婚庆旅拍、生态研学等旅游消费新业态蓬勃发展,环洱海生态廊道IP打造初见成效。大理古城、喜洲古镇、双廊艺术小镇获“云南省特色小镇”殊荣,大理古城创建成为国家级旅游度假区并入选第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,大理市荣膺全国休闲农业与乡村旅游示范县和国家全域旅游示范区。

充分发挥文化和旅游叠加效应,推动“旅游+”+旅游”融合发展。精心打造非遗主题研学游,茶马古道民俗文化游、大理乡村游等旅游精品线路。华纺1958创意园成功入围省级夜间文化和旅游消费聚集区,下关沱茶创建成为国家工业旅游示范基地,陶然田舍、花水庄园等农旅融合项目活力强劲。

2022年,大理市接待国内外旅游者达3547.36万人次。2023年春节假期,大理市共接待国内外旅游者264.52万人次,同比增长229.95%,旅游总收入19.6亿元,同比增长169.6%。

本报记者 秦蒙琳

云南希望工程公益捐助人 李一飞荣登 “中国好人榜”

本报讯(记者 张馨云) 近日,由中文明办主办的2022年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动通过“云”发布推出,云南省青少年发展基金会发展史上捐赠持续时间最长的个人捐赠方——李一飞荣登榜单。

今年95岁的李一飞是部队离休干部,从1992年至今,他持续帮助困难学子圆上大学梦。30年间,他走遍云南省30个县区、80个乡镇、145所乡村学校,行程达15000多公里,累计看望受助学生183名,走访特困户家庭28户,通过云南希望工程累计捐款92.2万余元,资助了26个少数民族的370名贫困学子。

李一飞2000年获希望工程贡献奖,2004年被中央组织部评为全国老干部先进个人,2006年被评为昆明十大好人,2009年被中国青少年发展基金会评为希望工程20年杰出公益人物,被评为全国先进离休干部,2010年被中国关心下一代工作委员会评为全国关心下一代工作先进工作者,2014年被评为成都军区先进离休干部,2016年评为全国最美志愿者,2019年被中央军委评为优秀共产党员、先进离休干部。

我省评出336名 “云南好司机”

本报讯(记者 陈晓波) 目前,“2022云南好司机”评选结果揭晓。

评选活动于2022年9月29日启动,经过州市推荐、宣传推广、综合评比等多个环节,最终产生了336名“2022云南好司机”。获奖司机来自全省客货运企业、公交公司、出租车公司、网约车公司、代驾公司等运输行业,他们在岗位上遵纪守法、兢兢业业、乐于奉献,是企业中最优秀的“文明好司机”代表。

此次活动由省精神文明建设指导委员会办公室、省公安厅交通警察总队、省交通运输综合行政执法局在全省范围内组织开展,以“争当云南好司机为美好生活加油”为主题,旨在弘扬文明交通理念,提升广大运输企业、营运车辆驾驶人守法意识和社会责任感,引导交通参与者提升安全文明出行、防范应对公共安全事件的意识和技能。

上接一版《昆明跑出政务服务加速度》
全市部署129个“e办通”自助服务终端,推动全省最多189项高频事项自助办、就近办、家门口办,一体化政务服务能力进入全国第一梯队。在全省率先实施开办企业“一窗通”,实现最快0.5个工作日“零成本”开业。登记财产“一窗受理、并行办理”。用电报装“一键式”接入,燃气报装“零见面”,用水报装“零材料”。

围绕企业群众急难愁盼事项,搭建起沟通“连心桥”。2022年,昆明举营商环境会客厅41场次,面对面倾听并解决企业反映的困难问题和意见建议504件。有诉必应、接诉必办,办结市场主体线上投诉问题建议2142件。聘任155名营商环境监督员,反馈意见建议4批次共80条全部办

新春走基层

一次特殊的“投诉”

春节期间,在西双版纳傣族自治州一家名叫“欢乐傣家”的餐馆,发生了一个戏剧性故事:一名来自四川成都的游客通过“12345”政务服务平台找上门来,要求支付餐费。

1月25日,马先生一行8人从成都自驾到景洪市勐罕镇傣族园景区游玩后,来到曼春满村的“欢乐傣家”餐馆,点了一个价值380元的套餐。用完餐,几个人误认为对方已经买单,就离开餐馆返回景洪市区。晚上回到酒店后,大家聊天时,才发现都没有付过账。

“餐馆饭菜可口,而且一大桌子菜才300多块钱,完全是良心价了,不能

付账的。”马先生说,吃完饭离开时,他特意拍了一张照片,正好拍到了餐馆的名字。当晚上他就通过手机地图和美团等平台搜寻这家餐馆,却没有找到联系方式。由于春节期间车流量太大,无法返回支付餐费,最终他想到了通过“12345”政务服务平台提出诉求的方式,成功与餐饮店的经营者联系上,并且支付了餐费。

“我接到过很多政务服务平台转过来的投诉,但第一次接到并处理这样奇特的诉求。”傣族园景区服务部经理欧成林告诉记者,看到有平台转信息过来时,他的第一反应就是“被投诉”了,没想到却是提出要求帮忙寻找餐饮店

付账的。

“我们开店至今从来没有发生过客人吃饭没付账的事情。由于当天吃饭的游客太多,直到晚上核对账单时才发现马先生他们那一桌没有付账。我心想他们也许是忘记了,谁都会有忘记的时候,因此也就没多想了。”餐馆经营者玉欢说,“没想到过了那么多天,他们都回到成都了,又联系上我们不停赔礼道歉。”最终,事情得到了妥善处理,双方都很愉快。玉欢还主动邀请马先生一行再次到西双版纳旅游,马先生也表示一定会来,而且还要到“欢乐傣家”吃饭。

本报记者 戴振华

人勤春早耕种忙



春耕时节,开远市卧龙谷村委会村民抢抓农时,整地、下种、育苗,为全年农业生产打好基础。 本报通讯员 陶家淇 摄

理落实。

通过拉近政企距离,助力企业高效发展,2022年昆明市在全省率先建设6个营商环境观察站、8个观察点、50个前哨站点。出台市级稳增长24条、稳经济25条等政策,减轻投标人缴纳保证金压力5900余万元。在全国首创开展“审批服务到位率”考核,审批时限压缩83.64%,升级“妈妈式”投资全程免费服务模式靠前指导,努力让市场主体百分百满意。

一条条举措落实,一项项服务提升,一批批政策落地,换来了企业的健康蓬勃发展,也吸引了一批批新项目加速落地。截至2022年底,全市实有各类市场主体突破120万户,增长19.6%。“四上”企业5111户,增长12.9%,63家在昆企业上榜云南企业100强榜单。

“店小二”靠前服务 推广“一次办好”

2022年4月,安宁工业园区云南裕能项目现场负责人向“店小二”反映工地电力供应问题,需要相关政府部门协调。“店小二”得知企业难题后马上联系电力部门,第二天,调剂电力就送到了工地,保障了项目的顺利推进。

去年以来,昆明各级政府领导干部化身“店小二”靠前服务企业、服务项目,在全市所有园区建设项目审批窗口,为项目招引落地、建设实施、竣工验收、投产达产、履约监管等实施动态管理和全生命周期“保姆式”全程帮办服务。

全市各级各部门主动转变“官本位、权本位、我本位”思想观念,聚焦市场主体评价、企业感受、群众满意,精心搭建

沟通交流平台,精准对接企业需求,在实践中真正服务好企业。昆明市公安局在全市率先推出“优化营商环境·昆明公安在行动”;昆明市住建局创新项目竣工联合验收机制;安宁市“12345”组合拳“5D”服务助推产业落地;高新区“五员”全流程服务助推闻泰项目驶入快车道;官渡区创新营商环境“助企直通车”服务,企业满意度100%。全市上下着力减环节、压时间、降成本、优服务,市场主体净增19.7万户,完成目标的102.19%。

如今,“店小二”的身影活跃在生产一线、项目现场。全市推行“一线工作法”,为企业“解绊”、为群众“解忧”,跑出了政务服务的加速度,有力推动市场主体多起来、大起来、活起来、强起来。

本报记者 张雁群 余红

云南银行业保险业 为经济恢复提供支撑

本报讯(记者 杨抒燕) 记者近日从云南银保监局获悉,2022年,保险业累计提供风险保障135万亿元,保费收入增速居全国第10位,赔付支出335亿元,增速居全国第2位;我省全年发放新市民创业担保贷款131亿元,带动就业21.4万人,争取中央财政贴息资金13.7亿元,金额居全国第1位,2022年末贷款余额突破4万亿元大关,同比增长9.5%。通过积极引导全省银行业保险业统筹推进稳增长、防风险、促改革,为云南经济持续恢复、稳中向好提供了有力支撑。

去年以来,金融对实体经济的支持不断加大,“险资入滇”3651亿元,同比增长22%,全年新增制造业中长期贷款283亿元,增速达27.78%。全省绿色信贷余额突破5000亿元,同比增长23.82%,碳汇质押贷款、碳排放权质押贷款、林业碳汇指数保险等绿色创新保险产品成功落地云南。同时,推动全省银行机构设备更新改造贷款合同金额93.4亿元,争取政策性开

发性金融工具305亿元。落实差别化房贷政策,推动92亿元“保交楼”专项借款快速落地,助力房地产市场平稳发展。

银行业转型发展纵深推进,法人银行保险机构公司治理不断健全,积极稳妥推动省联社“省一策”改革,迪庆、怒江统一法人农商行顺利开业,村镇银行改制稳步推进。车险改革红利持续释放,车均保额同比提升32%,消费者减少保费支出94亿元,让利幅度居全国第2位。

保险行业为经济社会发展撑起保护伞,支持乡村振兴,88个脱贫县贷款余额1万亿元,农业保险保额990亿元,新增脱贫人口小额信贷85亿元,均居全国第2位。积极服务社会治理,“春城惠民保”参保人数同比增长25%,安全生产责任险投保企业、风灾保障金额同比分别增长284%、393%,初步构建起“基本保障型+政策引导型+自主选择型”的地震巨灾风险保障体系。

文明城市创建巡礼

怒江州泸水市兰坪县——

下沉创建 入脑入心

近年来,怒江傈僳族自治州泸水市、兰坪白族普米族自治县多形式推进文明城市创建工作,打造宜居宜业美丽城市,让城市颜值逐步提升、文明底蕴日益深厚,广大群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

泸水市将文明城市创建工作与爱国卫生“7个专项行动”、卫生城市创建、园林城市创建、双拥模范城市创建等工作紧密结合,拆除违章搭建,打通城市断头路,提升绿化、亮化覆盖面。对道路、便道、绿化带等进行全面整修,修建洗手台、休闲区,增设健身设施,优化停车位,按市政建设“快进快出”,城市面貌发生美丽蝶变。

如今,泸水市老城区旧貌换新颜,“外成环、内成网”的市政道路框架基本形成,“5G进社区”一部手机办事通”实现全覆盖,50%以上特色农产品线上销售,三维地理信息系统初步建成,新型智慧城市系统有序推进,交通拥堵、脏乱差等城市痼疾得到较好治理,“平安泸水”进单位、进社区、进家门,城市颜值和市民素质显著提升,望得见山、看得见水、记得住乡愁的文明城市建设构想正在成为现实。

泸水市通过网站、电视、广播、微信公众号、大喇叭等形式开展文明城市创建宣传工作,引导广大群众自发参与文明城市创建。组织青年志愿服务队、卫生保洁突击队、银发志愿服务队等22支队伍下沉街道、社区开展文明城市建设,建立了“随手拍”“黄红牌”曝光督办机制,常态化巩固“干净泸水”“文明泸水”创建成果,实现路旁有人管、巷巷有人扫。推行街长制和门前三包责任制,编织立体化、网格化城市管理新格局,创建成为省级文明县城、省级卫生城市、县域跨越发展先进县。

兰坪县坚持把文明创建与补齐民

本报记者 李寿华

丽江市做好保健康防重症工作——

统筹医疗资源

提升服务能力

“2022年12月30日,丽江市传染病医院投入使用,不到半个月时间收治了近200名住院患者。”丽江市卫健委医政科科长李晓军介绍,该传染病医院是我省重大传染病救治能力和疾控机构核心能力“双提升”工程中300个床位规模的传染病医院。

为进一步做好新冠病毒感染医疗服务工作,丽江市把保健康、防重症、优服务摆在突出位置,统筹管理医疗资源,全力做到新冠病毒感染人员应收尽收、应治尽治。

“前段时间,丽江市发热门诊的诊疗需求增加较快,收治病人是我们当前的第一要务。”丽江市人民医院院长陈宗宁说,医院秉承“应设尽设,应开尽开”的原则,开设发热门诊,并在发热门诊配置CT、核酸抗原检测、血常规检测等检测措施,确保发热门诊患者和新冠病毒感染者救治流程有序开展。同时,抽调人员组成发热门诊梯队,24小时轮班;抽调相关医务人员组建呼吸二病区、儿科二病区,在患者预检分诊的同时按疾病轻重程度分类管理。

为着力提升救治能力,丽江市二级以上医院、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)和部分一级民营医院共开设发热门诊(诊室)96家。通过紧急采购重症救治设备,统筹辖区内资源、培训储备重症救治队伍等措施,增强重症救治能力,在原有106张重症病床基础上,增加156张可转换重症救治床位。同时,投入近3000万元实施重症救治床位提升项目,届时丽江市将增加不少于58张重症救治床位。

本报记者 李文诗